



跃升·迈向世界级先进制造业集群

——长春汽车经济技术开发区——

写在前面

“站排头，当主力，挑大梁！”
2024年，在长春汽开区全力以赴推进“双一流”建设、以高质量发展推进长春全面振兴率先实现新突破的征程上，注定写下浓墨重彩的一笔。

新定位、新要求、新任务，意味着新担当与新使命，期待着新奋斗与新作为。

3月29日，长春汽开区召开2024年度工作会议，“勇担使命 奋进争先 奋力在长春全面振兴率先突破新征程中站排头当主力挑大梁”的主题，释放出追风赶月莫停留、凝心聚力加油干的鲜明信号。

两个多小时的时间，表彰先进、总结过去、部署任务、寄予期许……城市的宏伟蓝图和人民的幸福愿景再次交汇，提振精神，催人奋进。

身兼长春市工信局局长与长春汽开区党工委副书记双重身份，赵明瑞对汽开区的发展作出更深思，对省市期许、人民期盼作出积极回应：

“牢记使命、锚定目标、对标高位，持续深入实施‘11669’高质量发展跃升行动。”

“真抓实干、只争朝夕、攻坚克难，全力以赴完成年度各项目标任务，奋力为长春全面振兴实现新突破贡献更多‘汽开力量’！”

……

以此清晰目标和行动方案为引领，长春汽开区将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以生动实践全面贯彻党的二十大精神，贯彻落实习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神，认真落实省委“一主六双”高质量发展战略，扎实推进长春市全面振兴新突破三年攻坚行动。

于大势中谋划，在全局中落子。

——精准把握新质生产力发展大势，长春汽开区作为全省、全市汽车产业发展的“主战场”“主阵地”，将在做强做大做优新能源和智能网联汽车产业上持续发力，实现“弯道超车”，加速形成更多新质生产力。

——精准把握新型工业化发展大势，长春汽开区作为长春工业“排头兵”，锚定“创建国家新型工业化示范区”，全力推动新型工业化各项工作任务走深走实、见行见效。

——精准把握国家战略导向发展大势，长春汽开区瞄准国家智能网联汽车“车路云一体化”应用试点城市，加快发展新能源和智能网联汽车产业。

——精准把握一汽发展战略布局大势，长春汽开区进一步提标、提速、提质、提效，为一汽集团新能源和智能网联汽车产业高质量发展提前规划布局、做好充足准备。

——精准把握全区企业民生需求大势，长春汽开区将不断提升教育、道路、环境、养老等民生保障水平，加速推动“产业汽开”向“幸福汽开”转型升级。

为者常成，行者常至。

今天的汽开区，GDP连续4年超千亿元，产业根基厚实，科技资源富集，干部敢拼善为，用发展成色彰显实力与地位，传递信心与力量。

明天的汽开区，锚定“排头兵、主力军”的标高追求，以实干为底色，以奋斗为注脚，坚决扛起在长春乃至全省真正挑大梁的责任担当，再接再厉，再创佳绩。

振奋龙马精神，不负大好春光。长春汽开区，重整行装再出发。

不负春光再出发

——从长春汽开区2024年度工作会议看振兴突破新作为

本报记者 孟凡明

在长春乃至全省具有举足轻重地位的汽开区，堪称群山中的主峰。拥有饱含深情的认可和期待，必然肩负沉甸甸的使命和责任。

在长春全面振兴率先突破新征程中站排头，当主力，挑大梁，是汽开区坚定不移的使命担当。

2024年，长春汽开区将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神，认真落实省委“一主六双”高质量发展战略，扎实推进全面振兴新突破三年攻坚行动，主动对照全市“一中心、五高地”，加快形成新质生产力，巩固和增强经济回升向好态势，力争全年主要经济指标增速高于全市平均增速，实现经济总量和质量全面跃升，为长春全面振兴率先实现新突破提供更大支撑、贡献更多力量。

具体打法上，汽开区将牢记使命、锚定目标、对标高位，持续深入实施“11669”高质量发展跃升行动，一件一件抓落实、一天接着一天干，努力让广大企业和群众看到变化、得到实惠、感到满意。



长春汽开区2024年度工作会议现场。

“1”：明确1个奋斗目标

“支持中国一汽建设世界一流企业，加快建设世界一流国际汽车城”，汽开区把“双一流”作为中心和根本，支持保障一汽“531”发展战略落地落地。

到2025年，汽开区整车产量要突破220万辆，新能源汽车产量突破60万辆；全区经济总量力争突破1350亿元，向1500亿元目标奋进。

“1”：建强1个国家汽车先进制造业集群核心区

务实高效落实全省推动汽车产业集群“上台阶”工程，按照全市汽车产业攻坚突破三年行动计划安排，主动做好做实“三个强化”，即强化核心区“一核引领”作用、“十大突破攻坚行动”“六个保障”，为“长春市汽车集群”向世界级先进制造业集群冲击夯基固本。

2022年，长春市汽车产业集群成功跻身先进制造业集群“国家队”，成为第三批入选国家级先进制造业集群的3个汽车集群中，唯一以单个城市作为创建主体的综合性汽车集群，也成为东北地区规模最大的国家级先进制造业集群。

作为国家汽车先进制造业集群核心区，汽开区将在整车规模、新能源跃升、智能网联、产业链提升、项目招商、政策引领、核心关键技术、产业数字化转型、汽车后市场成长、对外合作拓展等10个方面突破攻坚，并为其做好组织领导、政策支撑、生产要素、金融综合、人才队伍、营商环境保障。

“6”：围绕6大主机厂实现总体发展

长春汽开区拥有一汽红旗、一汽解放、一汽奔腾、一汽大众、一汽丰田及奥迪一汽新能源6大主机厂，形成了“中、重、轿”3大系列多个车型的产品格局，并拥有一汽富维、富晟、富奥、比亚迪、麦格纳等400余家零部件企业，建成凯达新能源产业园、动力总成工业园、轴齿工业园等一批专业汽车零部件产业园区，零部件产业集群规模显现。

围绕6大主机厂转型升级、迭代创新，汽开区将实现国产品牌做大做强、打造世界知名品牌，合资品牌凤凰涅槃、塑造更强市场竞争力的总体发展目标。

“6”：持续深入推进“六个回归”

排产、产能、配套、结算、人才、创新“六个回归”是省、市为扩大有效投资，围绕一汽产业链、供应链高度集聚部署的重大举措。

汽开区将持续深入推进“六个回归”，用高效服务推动产能、排产回归，用精准政策吸引配套、结算回归，用资源平台撬动创新、人才回归。

“9”：重点实施“九大跃升行动”

所有过往，皆为序章。汽开区将持续保持归零心态、奋进姿态，重点实施“九大跃升行动”，努力推动汽开区高质量发展取得新突破。

产业能级跃升行动——

紧盯现代化产业体系建设关键，在深度融入全市“3转4强7新”现代化产业体系的过程中，汽开区坚持主导支撑与新兴培育并举，拉长长板，锻造短板，补足短板，推动传统产业转型升级，充分利用“智改数转”重大机遇，以央企龙头为点、产业为线、中小企业为面，努力打造一批数字化生产线、数字化车间和智能工厂；推动新兴产业培育提升，做实“汽车+”文章，做全产业链条；推动产业结构优化完善，紧盯全区现代服务业发展的短板，加快推动生产性服务业专业化、价值化、高端延伸。

动能释放跃升行动——

紧盯重大项目“五个一批”关键，汽开区深入贯彻落实长春全面振兴率先实现新突破部署的重要任务，推动发展动能释放。“无中生有、捕风捉影”，抓住科技信息关键、产业信息关键，全力对接；“有中生新、有中生成”，抓住中德汽车大会、中国汽车创新大会以及各种博览会、汽博会等契机洽谈项目；“落地发芽、落地生根”，坚持梯次布局、压茬推进、滚动实施，加快在谈项目推进速度，全力推动重点项目加快签约、落地开工；“培育生成、满园开花”，加快已有项目复工复产；“收拢果实、颗粒归仓”，全力推动项目竣工投产、应统尽统。

招商引资跃升行动——

紧盯“强链、延链、补链”关键，依托龙头企业、技改扩能、产业链拓展延伸、新赛道布局招商，绘制产业招商图谱，盯住配套项目，围绕新质生产力和新型工业化，拉清单、找目标、补短板，为全市现代化产业体系提供新动力。

科技创新跃升行动——

紧盯新质生产力关键，着力打通堵点卡点，大力做好“创新”“企业”“人才”三篇文章。强化创新“提能”，以科技创新推动产业创新，开展政产学研用金介“平台融合行动”；强化企业“赋能”，积极发挥企业创新主体地位作用，构建一批创新联合体；强化人才“蓄能”，加快集聚战略科学家、一流科技领军人才和创新团队。

服务企业跃升行动——

紧盯优化营商环境关键，坚持线下、线上助企联动，线下持续擦亮“万人驻（助）企”为企服务、助企纾困“金名片”，全区413名驻（助）企服务员深入403户“四上”企业和33户高成长企业，全力协调解决企业“急难愁盼”问题；线上搭建“亲清政企关系”微信服务群打造良好营商环境“硬载体”。

城市品质跃升行动——

紧盯城市建管关键，坚持补短板、强弱项、提功能，准确把握

国家政策方向，成立工作专班，在全区范围内谋划实施一批产业园区基础设施提升改造项目。全面启动“车路云一体化”核心区建设。全面加大城市品质改善力度。

民生保障跃升行动——

紧盯群众满意度关键，以人民为中心，努力使民生改善更得民心、发展成果更惠民生。坚持“好事办好”“实事办实”，进一步加强公共服务和配套设施建设；强化稳增长与稳就业良性互动，切实兜住基本民生底线，持续提升民生保障能力；抓好抓实“幸福汽开”行动计划，切实给群众带来实实在在的“获得感”。

平安汽开跃升行动——

紧盯安全稳定关键，落实好安全生产治本攻坚三年行动，聚焦重点行业领域，强化监管执法，牢牢守住安全底线。不断完善基层治理体系，推动资源力量下沉，完善多元预防调处化解综合机制，努力建设更高水平的平安汽开，让辖区企业快速发展、让辖区百姓安居生活。

治理能效跃升行动——

紧盯党建引领发展关键，树立担当务实的优良作风、有为有位的人才导向和清正廉洁的从政底线，让愿干事、能干事、会干事的干部有作为、有舞台、有位子，巩固拓展风清气正的良好政治生态。



长春汽开区表彰先进集体和个人。

春风浩荡，万象更新。
高瞻远瞩的战略谋划，激发团结奋斗的磅礴力量。
我们相信，实干笃行的长春汽开区完全有基础、有条件、有能力在长春全面振兴率先实现新突破中持续发挥龙头骨干作用、展现更大担当作为。

可以预见，以“9个跃升行动”为2024年乃至“十四五”收官基本遵循、主要任务和奋斗纲领的汽开，必将创造一个更加美好的未来。

乘着新时代的春风，长春上下奋勇争先，汽开大地生机勃勃，正奋力谱写率先实现振兴突破的新篇章。



奥迪一汽新能源汽车生产基地。



一汽弗迪新能源科技有限公司项目内工人正在调试设备。



红旗、解放、奥迪等六大主机厂带动汽开区汽车产业全链条发展。